
 

ESTADO DA PARAÍBA 

CÂMARA MUNICIPAL DE CASSERENGUE 
 
 

8ª LEGISLATURA – 1ª SESSÃO LEGISLATIVA - Nº 493 
ATA DA 12ª SESSÃO ORDINÁRIA DE 14.08.2025 

 

Presidente: AVERALDO PEREIRA DE LIMA 
 

Às dezoito e trinta, do dia quatorze de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, na cidade de 

Casserengue, Estado da Paraíba, no Plenário da Câmara Municipal de Casserengue, sob a presidência do 

Vereador AVERALDO PEREIRA DE LIMA, compareceram os vereadores: AUGUSTO BELARMINO 

DE SOUZA, DANILO MARQUES DOS SANTOS ALMEIDA, FRANCINALDO BARBOSA DOS 

SANTOS, IONAR ALVES DA SILVA, JOSÉ WELLITON TAVARES SANTOS, SEVERINO DE LIMA 

RIBEIRO, WAGNER FREIRE DA SILVA E WILLIAN SANTOS BASÍLIO. O presidente declarou 

aberta a sessão e dispensou a leitura da ata, a mesma foi aprovada por unanimidade. E prosseguindo foi 

autorizado a transmissão do expediente. 

�​ REQUERIMENTOS: 

REQUERIMENTO Nº 90/2025 – Solicita pavimentação na Rua Manoel Júnior Gomes. Autor: 

Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 91/2025 – Solicita pavimentação na Rua Basílio Ferreira Lima. Autor: 

Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 92/2025 – Solicita pavimentação na Rua Luís Geraldo da Silva. Autor: 

Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 93/2025 – Solicita a construção de armários individuais nas escolas para 

alunos do 1 e 2º ano do ensino fundamental da rede municipal. Autor: Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 94/2025 – Solicita a construção de armários individuais na E.M.E.F Maria 

de Lourdes Silva. Autor: Augusto Belarmino de Souza. 
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�​ PROJETOS DE DECRETO LEGISLATIVO: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 07/2025  – Aprova o Parecer do TCE relativo às contas 

do exercício financeiro de 2022 do Prefeito Antônio Judivan de Souza. Autor: Averaldo Pereira de Lima. 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 08/2025  – Concede título de Cidadão Casserenguense 

ao Sr. Lucas Ribeiro Novais de Araújo. Autor: Danilo Marques Santos Almeida. 

 

Após isso foi facultada a palavra, em que fizeram uso: 

WAGNER FREIRE DA SILVA - Cumprimentou a mesa, saudou os presentes e todos que acompanhavam 

pelas redes sociais. Em seguida, iniciou sua fala defendendo os requerimentos nº 01 e nº 02, de sua autoria, 

que tratam de projetos de lei para reconhecer as equipes esportivas Santos de Casserengue e Vasco do Valério 

como patrimônio cultural do município, em razão da relevância histórica e social dessas agremiações que 

carregam o nome de Casserengue desde antes da emancipação da cidade. Na sequência, solicitou o registro de 

dois novos requerimentos referentes à limpeza de áreas públicas: o tanque da Emergência, próximo à Igreja 

Matriz, atualmente tomado por entulhos, representando risco de doenças para as famílias que ali residem; e o 

tanque de Ciço, local de uso tradicional da população, mas que hoje se encontra abandonado, tomado pelo 

mato e sem condições de utilização. O vereador relatou também sua viagem a Brasília, informando que, junto 

ao senador Veneziano Vital do Rêgo, conseguiu protocolar a solicitação de um trator para a comunidade do 

Cabeçudo, com previsão de doação no próximo ano, visando auxiliar os agricultores especialmente no corte de 

terras. Ressaltou ainda que a licitação realizada pela prefeitura para cortes de terras não atendeu de forma 

satisfatória a população, beneficiando apenas pessoas próximas, e que, diante disso, buscou esse benefício 

junto ao Senado. Comentou sobre o projeto do Código de Ética, de autoria dos vereadores da situação, 

declarando que algumas cláusulas são inaceitáveis e configurariam tentativa de calar a oposição, dando 

margem, por exemplo, à cassação de mandatos por decisão de maioria. Considerou o projeto “covarde” e 

afirmou que a política é dinâmica: hoje alguns estão na situação, mas amanhã podem estar na oposição, e o 

que está sendo proposto poderia se voltar contra os próprios autores. Reforçou que não vivemos em ditadura e 

que, ao usar o microfone nesta Casa, é para falar a verdade em defesa do povo. O vereador repudiou ainda a 

postura de alguns colegas que, segundo ele, estariam visitando casas e propagando-se como candidatos a 

prefeito, tentando descredibilizar sua atuação, afirmando que a oposição trabalharia contra o município. 

Ressaltou que sua oposição é direcionada à gestão e não à cidade, reafirmando que jamais votaria contra 
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projetos de interesse da população. Defendeu uma política limpa e responsável, destacando que não se constrói 

liderança derrubando os outros, mas sim com trabalho. Por fim, abordou o parecer do Tribunal de Contas do 

Estado, destacando que se trata de situação semelhante à ocorrida no ano anterior com as contas do ex-prefeito 

Dinda, aprovadas com ressalvas, e que, à época, foram rejeitadas por alguns vereadores. Afirmou que 

aguardaria o posicionamento dos colegas, em especial do vereador Francinaldo, relator do projeto anterior, 

para verificar se manteriam a mesma coerência e caráter no julgamento. Encerrando, agradeceu a todos os 

presentes. 

AUGUSTO BELARMINO DE SOUZA - Cumprimentou a mesa, saudou a todos os presentes e também aos 

que acompanhavam pelas redes sociais. Em seguida, destacou que, embora não seja de seu costume, nesta 

sessão faria uma fala diferente, antes de apresentar seus projetos e propostas, como sempre se dispôs a fazer 

desde que decidiu ser candidato a vereador. De início, parabenizou o Governador João Azevêdo e, em nome 

dele, o secretário Hugo, pela sensibilidade em relação ao período de estiagem que a região vem enfrentando. 

Ressaltou a importância do decreto de emergência publicado recentemente pelo governador, que prevê suporte 

para a alimentação do rebanho no semiárido, por meio da subvenção da soja para pecuaristas e produtores 

rurais. Reforçou o reconhecimento ao secretário Hugo, titular da Secretaria de Agricultura, Agropecuária e 

Pesca do Estado, pelo olhar voltado aos que mais necessitam. Na sequência, mencionou que tinha 

requerimentos para apresentar, mas que deixaria para a próxima sessão, optando por esclarecer questões 

levantadas na sessão anterior, quando afirmou que não daria mais seu voto ao vereador Francinaldo. O 

vereador explicou que não estava “atirando pedras”, mas apenas falando a verdade, como aprendeu com o 

exemplo de seu pai, que sempre honrou a palavra dada. Declarou que se sentiu apunhalado e traído, e que 

precisava justificar à população o motivo de sua decisão. Explicou que, na sessão passada, defendeu a 

concessão do título de cidadã casserenguense à deputada Cida Ramos, em reconhecimento às contribuições 

dela para o município. Contudo, percebeu que haveria resistência e perseguição, o que considera normal na 

política, mas não esperava que essa postura viesse de seu colega e amigo vereador Francinaldo. Ressaltou que 

já havia defendido Francinaldo em outros momentos, inclusive quando este sofreu tentativas de ser impedido 

de assumir a presidência da Câmara. Disse que, por isso, esperava reciprocidade e lealdade, e não ataques. O 

vereador destacou ainda que muitas pessoas que hoje se mostram próximas a Francinaldo são as mesmas que, 

no passado, o criticaram, chegando inclusive a denunciar sua família e seu estabelecimento. Reforçou que a 

sua mágoa se deve ao sentimento de ingratidão. Em seguida, apresentou um requerimento, originado de uma 

sessão simulada realizada pelo professor Gederlândio na Escola Maria de Lourdes, onde uma aluna, Maria 

Alice, sugeriu a instalação de armários escolares para que os estudantes possam guardar objetos pessoais, 
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materiais escolares ou roupas após os treinos. O vereador frisou que a ideia não era de sua autoria, mas que, 

como representante do povo, tinha a responsabilidade de trazê-la à Câmara para apreciação. Por fim, 

agradeceu a presença de todos e encerrou sua fala. 

JOSÉ WELLITON TAVARES SANTOS - Cumprimentou a mesa, saudou a todos os presentes e aos que 

acompanhavam pelas redes sociais. Em seguida, iniciou sua fala solidarizando-se com a família do amigo 

Silão, conforme já havia frisado o presidente Verinho no início da sessão, deixando seu abraço e condolências. 

Estendeu ainda seus sentimentos à família de Zazo, pessoa bastante conhecida no município, filho de Dona 

Maria Lira, a quem também registrou seu abraço. Na continuidade, relatou que esteve em uma conversa 

informal com Fabrício, da CAGEPA, motivada pela preocupação com o abastecimento de água no município, 

que vem diminuindo gradativamente. Informou que, segundo Fabrício, houve problemas na adutora, 

ocasionados por cortes e furos, mas que já estão sendo resolvidos. Ainda assim, a preocupação com a redução 

dos reservatórios permanece. O vereador solicitou que seja feita a ampliação da rede de água para contemplar 

as ruas que ainda não possuem abastecimento, e orientou a população a procurar a CAGEPA para realizarem 

novas ligações e também o cadastro na tarifa social, de forma a facilitar o acesso à água e amenizar os custos 

do abastecimento. 

IONAR ALVES DA SILVA - A vereadora agradeceu a Deus pela oportunidade de estar presente mais uma 

vez na Câmara, destacando seu compromisso com o trabalho legislativo. Cumprimentou a mesa diretora, 

saudou todos os presentes e os que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Iniciou sua fala citando uma 

possível crise hídrica que poderá ser enfrentada em breve, ressaltando que, diante desse cenário, 

primeiramente Deus, os agricultores e os agentes políticos devem ter um papel fundamental. Em seguida, 

mencionou o trator da comunidade de Cinco Lagoas, pertencente à associação local, e citou o nome do 

vereador Severino Lima, afirmando que o mesmo, juntamente com um vizinho, gravou um vídeo dizendo que 

sua terra não havia sido cortada. A vereadora retrucou, esclarecendo que o serviço foi realizado e ressaltou que 

não teria condições de arcar sozinha com o corte de terras de todos os agricultores, por se tratar de uma 

despesa elevada. Acrescentou que o trator permanecerá à disposição de todos os associados. Finalizou 

agradecendo a Deus e a todos pela oportunidade. 

Direito de resposta do vereador Severino Lima – O vereador afirmou que publicou o vídeo porque o 

agricultor se mostrou insatisfeito, relatando que a vereadora estaria cobrando o valor de R$ 200,00 por hora 

pela utilização da grade de arrasto. Declarou que, por se tratar de um bem da associação, não deveria haver 

cobrança. 
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Direito de resposta do vereador Wagner Freire – O vereador saudou a todos novamente e afirmou que o 

trator foi adquirido durante a gestão do ex-prefeito Dinda, ocasião em que também chegaram um trator azul, 

uma retroescavadeira e um patró. 

Direito de resposta da vereadora Ionar – A vereadora esclareceu que o trator foi conquistado por meio de 

uma viagem feita a João Pessoa, acompanhada pelo vereador Wellington Tavares, contando também com o 

apoio do ex-prefeito Dinda, o que possibilitou a chegada do equipamento à comunidade de Cinco Lagoas. 

Direito de resposta do vereador Wellington Tavares – O vereador confirmou ter acompanhado a vereadora 

na viagem mencionada e afirmou que o deputado Wellington Roberto havia prometido dois tratores para a 

comunidade. Acrescentou, contudo, que não tem conhecimento sobre o momento em que o trator chegou, uma 

vez que, na campanha passada, a vereadora seguiu um caminho político diferente do seu. 

DANILO MARQUES DOS SANTOS ALMEIDA - Cumprimentou a mesa, saudou os presentes e os que 

acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Em seguida, destacou que, para um deputado que obteve 1.346 

votos no município, a entrega de apenas um trator ao município foi muito pouco, ressaltando que poderia ter 

contribuído mais, especialmente com comunidades como Salgado, Cabeçudo e Cinco Lagoas. Na sequência, 

justificou seu voto contrário à concessão do Título de Cidadão Casserenguense à deputada Cida Ramos, 

afirmando que só apoia a homenagem a pessoas que efetivamente trouxeram benefícios para a cidade, e não 

para quem busca vantagens pessoais. Logo após, agradeceu ao secretário de Infraestrutura, Lindomar, pelo 

atendimento aos pedidos de recuperação de estradas em todo o município. Também parabenizou todas as 

mulheres pelo Mês Lilás, solicitando ao presidente da Câmara a contratação do profissional John Felipe para a 

iluminação do prédio legislativo na cor rosa, em homenagem às mulheres, reforçando a frase: “O lugar da 

mulher é onde ela quiser”. Por fim, mencionou a entrega do Título de Cidadão Casserenguense ao governador 

João Azevêdo, realizada juntamente com o presidente Averaldo, e os vereadores Francinaldo, Wellington e 

Ionar, ocasião em que reforçaram o pedido de pavimentação da estrada que liga Casserengue à Barra de Santa 

Rosa. 

SEVERINO DE LIMA RIBEIRO  - Cumprimentou a mesa, saudou a todos os presentes e aos que 

acompanham pelas redes sociais. Solicitou atenção especial quanto à limpeza dos reservatórios de água, 

destacando a gravidade do período enfrentado e reforçando a necessidade de união em prol da população, 

reafirmando seu compromisso de honrar o mandato até o fim. Em seguida, mencionou as dificuldades das 

estradas, citando especificamente o Sítio Poço Verde, que necessita de aterro. Comentou ainda sobre a licitação 

5 
 



 

ESTADO DA PARAÍBA 

CÂMARA MUNICIPAL DE CASSERENGUE 
para limpeza de poços artesianos, observando que não tem visto a efetiva realização das manutenções, 

pedindo, portanto, maior assistência por parte da gestão. Ressaltou também a situação da estrada do Sítio 

Gameleiro, que carece de melhorias. Acrescentou que, embora haja ampla divulgação das ações da gestão, os 

vereadores são os verdadeiros porta-vozes das demandas da população junto ao prefeito. Relatou que a terra de 

“Dé” foi cortada em apenas 40 minutos, não havendo retorno do serviço, e criticou o valor cobrado pelo trator 

da associação do Sítio Cinco Lagoas, de R$ 200,00, mais alto que o de tratores particulares. Por fim, afirmou 

que, caso fosse necessário, poderia ele mesmo operar o trator, colocando-se à disposição para ajudar quem 

precisasse. 

WILLIAN SANTOS BASÍLIO - Cumprimentou a mesa, saudou a todos os presentes e aos que 

acompanhavam pelas redes sociais. Em seguida, solidarizou-se com o falecimento dos conterrâneos Silão, 

Zazo e seu Bastião do Cabeçudo. Na sequência, solicitou informações à Secretaria de Saúde e à Prefeitura a 

respeito do andamento do SAMU, que foi conquistado junto ao Ministério da Saúde, enfatizando que o serviço 

trará grandes benefícios para a cidade, principalmente nas situações de urgência e emergência. Logo após, 

mencionou o Agosto Lilás, mês de conscientização sobre o combate à violência contra a mulher, e pediu que o 

tema fosse trabalhado nas escolas, PSFs e também na Câmara Municipal, ressaltando ainda a importância da 

Lei Maria da Penha, que naquele dia completava 19 anos. O vereador também abordou a questão da pedofilia e 

exploração de menores nas redes sociais, destacando que infelizmente alguns casos têm acontecido em 

Casserengue, e que tais atos deixam marcas e danos morais profundos nas vítimas. Em relação ao setor 

agrícola, registrou falhas nos cortes de terra e pediu que o mesmo não se repita com a silagem, para que os 

agricultores não precisem arcar com custos que deveriam ser de responsabilidade do poder público. Sobre a 

assistência social, criticou a qualidade das cestas básicas fornecidas pela Prefeitura, relatando que estão sendo 

entregues com valor de aproximadamente R$ 65,00, o que, segundo ele, não seria suficiente para suprir as 

necessidades de uma família com cinco pessoas por mais de cinco dias. Na área legislativa, lamentou a 

reprovação dos títulos de cidadania para a deputada Cida Ramos e o deputado Ruy Carneiro, afirmando que a 

atitude dos vereadores de situação foi deselegante, tendo em vista que ambos já contribuíram muito para o 

município. Por fim, citou a existência de uma possível licitação fraudulenta e informou que uma equipe de 

reportagem viria ao município para apurar melhor os fatos. 

O PRESIDENTE AVERALDO PEREIRA DE LIMA - Saudou a todos os presentes e agradeceu aos demais 

parlamentares pelas palavras e colocações. Em seguida, fez referência aos problemas relacionados à escassez 

de água, já mencionados pelos vereadores Welliton e Severo, ressaltando que essa será uma das maiores 
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dificuldades enfrentadas pela população. Explicou que havia interrompido a entrega de água nas comunidades 

devido à venda de seu caminhão-pipa, contudo esclareceu que a venda ocorreu para a aquisição de um veículo 

novo, com melhor custo-benefício. Por fim, informou que o novo caminhão já foi adquirido e que, nos 

próximos dias, retomará o abastecimento de água para a população que necessitar. Assim, deu início à ordem 

do dia. 

Após todos os procedimentos regimentais, declarou aberta a ORDEM DO DIA: 

�​ REQUERIMENTOS: 

REQUERIMENTO Nº 90/2025 – Solicita pavimentação na Rua Manoel Júnior Gomes. Autor: 

Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 91/2025 – Solicita pavimentação na Rua Basílio Ferreira Lima. Autor: 

Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 92/2025 – Solicita pavimentação na Rua Luís Geraldo da Silva. Autor: 

Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 93/2025 – Solicita a construção de armários individuais nas escolas para 

alunos do 1 e 2º ano do ensino fundamental da rede municipal. Autor: Augusto Belarmino de Souza. 

REQUERIMENTO Nº 94/2025 – Solicita a construção de armários individuais na E.M.E.F Maria 

de Lourdes Silva. Autor: Augusto Belarmino de Souza. 

�​ PROJETO DE LEI: 

PROJETO DE LEI Nº 21/2025 - Reconhece como Patrimônio Cultural e Imaterial do Município de 

Casserengue a Quadrilha Junina “Quadripoeira” e dá outras providências. Autor: Willian Basílio e 

Francinaldo Barbosa 
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PROJETO DE LEI Nº 22/2025 - Dispõe sobre o reconhecimento do Time Vasco do Valério como 

Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Município de Casserengue – PB. Autor: Wagner Freire da 

Silva. 

PROJETO DE LEI Nº 23/2025 - Dispõe sobre o reconhecimento do Time Santos de Casserengue como 

Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Município de Casserengue – PB. Autor: Wagner Freire da 

Silva. 

PROJETO DE LEI Nº 24/2025 - Dispõe sobre a abertura de Crédito Especial ao Orçamento Vigente de 

2025 por Superavit financeiro no Valor de R$: 50.000,00 (Cinquenta Mil Reais), para inclusão de nova 

Ação de Governo e nova fonte de recursos e dá outras providências. Autor: Poder Executivo.  

PROJETO DE LEI Nº 25/2025 - Dispõe sobre a abertura de Crédito Especial ao Orçamento Vigente de 

2025 por Excesso de Arrecadação no Valor de R$: 250.000,00 (Duzentos e Cinquenta Mil Reais), para 

inclusão de nova Ação de Governo nova fonte de recursos referente a Emenda Parlamentar e dá outras 

providências. Autor: Poder Executivo. 

PROJETO DE LEI Nº 26/2025 - Dispõe sobre a abertura de Crédito Especial ao Orçamento Vigente de 

2025 por Excesso de Arrecadação no Valor de R$: 450.000,00 (Quatrocentos e Cinquenta Mil Reais), 

para inclusão de nova Ação de Governo nova fonte de recursos referente a Emenda Parlamentar e dá 

outras providências. Autor: Poder Executivo.  

PROJETO DE LEI Nº 27/2025 - Dispõe sobre a denominação do PSF III do Sítio Cinco Lagoas como 

‘Vereador José Alves Pinto Filho’. Autor: Ionar Alves da Silva. 

�​ PROJETOS DE DECRETO LEGISLATIVO: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 07/2025  – Aprova o Parecer do TCE relativo às contas 

do exercício financeiro de 2022 do Prefeito Antônio Judivan de Souza. Autor: Averaldo Pereira de Lima. 

-​ O VEREADOR WILLIAN BASÍLIO se retirou do plenário.  

-​ O VEREADOR WAGNER FREIRE, votou contra e justificou seu posicionamento, afirmando que 

o parecer apresentado é o mesmo referente à gestão do ex-prefeito Genival Bento, que à época foi 
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reprovado por alguns colegas parlamentares. Ressaltou ainda que, com a aprovação do presente 

parecer do TCE, fica evidenciado que a reprovação da gestão anterior tratou-se apenas de 

perseguição política. 

-​ O VEREADOR SEVERINO DE LIMA, votou contra e justificou, enfatizando que o parecer 

apresentado é o mesmo referente à gestão do ex-prefeito Genival Bento, que à época foi 

reprovado por alguns colegas parlamentares. 

 

Após todos os procedimentos regimentais, foi declarada encerrada a sessão agradecendo a todos por 

compareceram a essa sessão, e convidou todos para a próxima sessão. E, para constar, lavrou-se a 

presente ata por Gutemberg Cardoso da Silva – Secretário, que vai assinada pelo Presidente e vereadores. 

 

AUGUSTO BELARMINO DE SOUZA ____________________________ 

AVERALDO PEREIRA DE LIMA ____________________________ 

DANILO MARQUES DOS S. ALMEIDA ____________________________ 

FRANCINALDO B. DOS SANTOS ____________________________ 

IONAR ALVES DA SILVA ____________________________ 

JOSÉ WELLITON T. SANTOS ____________________________ 

SEVERINO DE LIMA RIBEIRO ____________________________ 

WAGNER FREIRE DA SILVA ____________________________ 

WILLIAN DOS SANTOS BASÍLIO ____________________________ 
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